
Page 1 sur 3 
 

Master I FCI                                                                        Module : Comptabilité Nationale 

Série N° 02 

 

Exercice N° 01 :  

Soit les données suivantes exprimées en milliers d’unités monétaires : 

- Le total des ressources évaluées au prix de marché : 2000000 

- Le solde de la balance commerciale : - 60000  

- La CF des ménages, des AP et des IF : 500000 

- L’ABFF : 280000 

- La variation des stocks : 50000 

- TVA et DTI : 40000 

- PTB au prix de la production : 1700000 

 

1. Etablir la balance Emplois/Ressources. 

2. Calculez la PIB selon les optiques de production et de dépense 

Exercice N° 02 : 

En vous servant des données ci-dessous, calculer la PIB dans les optiques de production et de 

dépense : 

- La production totale brute évaluée au prix du marché : 170000 MDA 

- Consommations productives : 62000 MDA 

- Consommation finale individuelle des ménages : 56000 MDA 

- Consommation finale des institutions financières : 83 MDA 

- Consommation finale des administrations publiques : 4200 MDA 

- Les variations de stocks : 4000 MDA 

- Les exportations : 402000 MDA 

- Les importations : 419000 MDA 

- Impôts liés à la production – subventions d’exploitation : 23528 MDA 

 

Exercice N° 03 : 

Soit une entreprise de textile qui achète durant une année donnée des matières premières pour 

sa consommation intermédiaire d’un montant égale à 1000000 de DA, pour fabriquer des 

chemises qu’elle a vendue à des commerçants pour une somme totale de 1700000 de DA.  

En supposant qu’il y a un taux unique de TVA égale à 10% et que l’entreprise a payé en outre 

une TVA égale à 40000 DA sur les achats de nouveaux équipements. 

- Calculer le montant de la TVA payée à l’Etat par l’entreprise de textile. 
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Exercice N° 04 :  

Soit les données suivantes : 

PTB : 600 MUM             /         CI : 100 MUM 

RS : 50 MUM               /           SE : 30 MUM 

ILP : 10% de la VAB 

- Calculer l’excédent brut d’exploitation. 

 

Exercice N° 05 :  

Soit les données suivantes exprimées en MDA :  

- VAB des branches productives évaluée au prix de la production : 5000 

- TVA grevant les produits : 300 

- RS : 2120 

- DTI : 80 

- Les impôts liés à la production : 220 

- Les subventions d’exploitations : 80 

- La consommation finale : 2800 

- ABFF : 880 

- VS : 990 

- Les exportations : 980 

- Les importations : 270 

- La consommation intermédiaire : 1790 

 

1. Calculer la PIB selon les différentes optiques.  

2. Calculez par deux méthodes la valeur de la PTB au prix du marché. 

Exercice N° 06 : 

Soit les données suivantes :  

- Total des ressources au prix du marché : 7500 MDA 

- PTB au prix du marché : 6000 MDA 

- RS : 1800 MDA 

- Les impôts liés à la production : 220 MDA 

- Les subventions d’exploitations : 70 MDA 

- La consommation finale : 2700 MDA 

- ABF : 1090 MDA 

- Solde de la balance commerciale : 200MDA 

 



Page 3 sur 3 
 

1. Calculer la PIB selon les différentes optiques. 

2. Etablir la balance E/R 

Exercice N° 07 : 

Classez les opérations suivantes par grandes catégories : 

- La production totale 

- Salaires versés 

- Achat d’obligation 

- Impôts sur le revenu versés 

- Achat à l’étranger de matières premières 

- Variation des avoirs en monnaie 

- Prestation familiale reçue 

- Variation des stocks 

- Primes d’assurances versées  

- Octroi des crédits bancaires 

- ABFF 

- Cotisations sociales versées  

- Versement des emprunts réalisés 

- Salaires reçus 

- Aides à l’investissement 

- La consommation finale 

- Emission d’action 

- Indemnités d’assurances versées  

- Intérêts versés 

- Loyer versé 

- Exportation  

- Achat des devises étrangères 

- Paiements partielles  

- Achat de télévision 

 

 


